2021学年第一学期高中物理练习卷	Comment by fj: 平均：65.06
备注
1．满分100分，时间 60 分钟。
2．本卷分设练习卷和答题纸。练习卷包括三部分，第一部分为选择题，第二部分为填空题，第三部分为综合题。
3．答题前，务必在答题纸上填写姓名等在指定位置上。作答必须涂或写在答题纸上，在练习卷上作答一律不得分。第一部分的作答必须涂在答题纸上相应的区域，第二、三部分的作答必须写在答题纸上与练习题号对应的位置。
一、选择题（共 40 分。第 1-8 小题，每小题 3 分，第 9-12 小题，每小题 4 分。每小题只有一个正确答案。）
1． 下列每组三个单位均属于国际单位制中基本单位的是（    ）	Comment by fj: D
2021学年奉贤一模1
（A）g、s、N	（B）kg、A、N		（C）W、J、kg		（D）K、mol、s

2． 一只鱼鹰发现河中的鱼，假设其沿图中虚线斜向下匀速俯冲。则空气对鱼鹰的作用力可能是（    ）	Comment by fj: C
2021学年奉贤一模2F1
F2
F3
F4

（A）F1		（B）F2		（C）F3		（D）F4


3． 一列水波穿过小孔发生了明显衍射现象，衍射后水波与衍射前水波相比（    ）	Comment by fj: C
2021学年奉贤一模3
（A）波长变短		（B）频率变高		（C）波速不变		（D）振幅不变

4． 雨滴由屋檐静止开始竖直下落，则它在相等时间内（    ）	Comment by fj: B
2021学年奉贤一模4
（A）若忽略空气阻力，下落高度一定相同	（B）若忽略空气阻力，速度变化一定相同
（C）若考虑空气阻力，下落高度一定相同	（D）若考虑空气阻力，速度变化一定相同

5． [bookmark: _Hlk116538295]如图“旋转纽扣”游戏。现用力反复拉线两端，纽扣逆顺转动交替，纽扣绕其中心转速最大可达 10 r/s。则可知纽扣边缘各质点绕其中心（    ）	Comment by fj: C
2021学年奉贤一模5
[image: ]（A）线速度在同一时刻相同，且可能在变小
（B）线速度在同一时刻相同，且一直在变大
（C）角速度在同一时刻相同，且可能在变小
（D）角速度在同一时刻相同，且一直在变大

6． 如图，一端封闭的玻璃管，开口向下竖直插在水银槽里，管内封有长度分别为L1和L2的两段气体。若把玻璃管缓慢向下插入少许，则管内气体的长度（    ）	Comment by fj: B
2021学年奉贤一模6L1
L2

（A）L1变大，L2变大		（B）L1变小，L2变小
（C）L1不变，L2变小		（D）L1变小，L2不变

7． 在“用DIS探究气体的压强与体积的关系”实验中，某小组通过推活塞减小气体体积测得数据，并画出如图的p-1/V图像，则可能原因是实验过程中（    ）	Comment by fj: A
2021学年奉贤一模7p
O
1/V

（A）气体温度升高		（B）气体漏出注射器
（C）气体温度降低		（D）气体漏进注射器

8． 如图，有几根交于 A 点的光滑硬杆置于水平地面上，倾向不同。每根杆上均套有一小环，小环质量不相等。假设小环均从 A 点由静止开始各自沿杆下滑，以地面为零势能面，则各小环下滑过程中速率相等时（    ）	Comment by fj: A
2021学年奉贤一模8A

（A）离地高度相同		（B）动能相同
（C）下滑时间相同		（D）机械能相同

9． [bookmark: _Hlk119231407]如图，在匀强电场A、B两处分别放入两个正点电荷 qA 和 qB，且 qA = 2qB。甲同学选择零势能面后，算出 A、B 两点的电势能，得出 A 的电势能小于 B 的电势能的结论。其他同学看了甲的结论，分别发表了以下看法。你赞同的看法是（    ）	Comment by fj: B
2021学年奉贤一模9
（A）甲同学得出的结论与零势能面选择无关A
B
E

（B）甲同学选取的零势能面一定在 A 的左边
（C）甲同学选取的零势能面一定在 B 的右边
（D）甲同学选取的零势能面一定在 A 和 B 之间 

10． 如图所示，一圆形金属环与两固定的平行长直导线在同一平面内，环的圆心与两导线距离相等，环的直径小于两导线间距。起初，两导线中通有图示的同向的大小相等的恒定电流。为使环中产生顺时针方向感应电流，可采取措施（    ）	Comment by fj: D
2021学年奉贤一模10I
I
左
右

（A）环垂直纸面向外平移		（B）左侧导线电流减小
（C）环向右侧直导线靠近		（D）右侧导线电流反向

11． 已知一根无限长直导线通过电流I时，所产生的磁场在距离导线d处的磁感应强度大小为B。现有两足够长直导线均折成直角EO1F和PO2Q，按图示方式放置在同一平面内，O1与O2几乎重合，EO1与O2Q在一条直线上，PO2与O1F在一条直线上。两导线相互绝缘，且通有相等的电流I，电流方向如图所示。则图中与导线距离均为d的M、N两点处的磁感应强度大小分别为（    ）	Comment by fj: D
2021学年奉贤一模11F
E
P
Q
O1
M
O2
d
d
d
d
N
I
I

（A）2B，2B		（B）B，B
（C）0，B		（D）0，2B

12． 如图，一质量为 m、长度为 L 的均匀柔软细绳 PQ 竖直悬挂。用外力将绳的下端 Q 缓慢地竖直向上拉起至 M 点，M 点与绳的上端 P 相距 L/3。重力加速度大小为 g。在此过程中，外力做的功为（    ）	Comment by fj: A
2021学年奉贤一模12P
M
Q
l
l/3

（A）mgL/9		（B）mgL/6		（C）mgL/3		（D）mgL/2

二、填空题（共 20 分）
13． 静止电荷周围存在一种特殊的物质，这种物质叫______。为检验这种物质是否存在，可采用的方法是___________________________。	Comment by fj: 静电场，在其中放入一检验电荷由静止释放，观察其运动状态是否发生变化（也可写在其中放入一检验电荷后观察其是否受到力的作用，或者是否具有向外界做功的本领等）
2021学年奉贤一模13

14． 如图，一列简谐横波沿x轴正方向传播，实线为t = 0时的波形图，虚线为t = 0.5 s时的波形图。已知该简谐波的周期大于0.5 s。关于该简谐波，则波速为______m/s。t = 2 s时，x = 3 m处的质点所处的位置在______。	Comment by fj: 6，波谷位置
2021学年奉贤一模14y/cm
0
x/m
1
2
3
4
5
6


[image: ]
15． 如图是“用油膜法估测分子大小”实验，待油膜尽可能扩展，水面稳定后，成_______油膜，在玻璃板上画出油膜的轮廓如图中曲线。已知方格纸边长为1 cm，则油膜的面积约为______cm2。	Comment by fj: 单分子层，75（72到78均可）
2021学年奉贤一模15




16． [bookmark: _Hlk116538318]天文学家发现冥王星的小卫星，其中卫星 1 绕冥王星运行轨道半径 r1 = 19600 km，周期 T1 = 6.34 天。卫星 2 绕冥王星运行轨道半径 r2 = 48000 km，则其周期 T2 约为______天，其线速度______卫星 1 的线速度（选填“大于”、“等于”或“小于”）。	Comment by fj: 24.3，小于
2021学年奉贤一模16

17． 如图所示电路，滑动变阻器 R0 = 4 Ω，电阻 R = 4 Ω，电源的电动势 E = 6 V、内阻 r = 2.2 Ω，伏特表为理想电表。则当 PA 之间的的电阻是 1 Ω 时，伏特表的示数为_________V。当滑片 P 从 B 移动到 A 的过程中，电源的输出功率_________（选填“变大”、“变小”、“先变大后变小”或“先变小后变大”）。	Comment by fj: 1.6，变小
2021学年奉贤一模17V
R
A
B
R0
S
P

三、综合题（共 40 分）
注意：第 19、20 题在列式计算、逻辑推理以及回答问题过程中，要求给出必要的图示、文字说明、公式、演算等。

18． （10分）在“用单摆测量重力加速度”的实验中，	Comment by fj: （1）乙，铁球的尺寸相比摆线长度小得多、摆线的质量相比铁球的质量可忽略、铁球摆动过程中受空气阻力的影响小得多
（2）B，摆动过程中摆长可以保持不变
（3）7.8，97.7
2021学年奉贤一模18
（1）提供如图所示的甲、乙、丙三个装置，你认为应选用图_____（选填“甲”、“乙”或“丙”）来做实验较好，理由是___________。40cm
铁球
甲
铁球
乙
木球
丙
98cm
70cm

（2）实验过程中，如图所示的A和B两种方式悬挂小球，A是摆线缠绕悬挂，B是摆线被夹住悬挂。你认为_____（选填“A”或“B”）悬挂方式较好，理由是___________。
（3）甲组同学现用摆长为90.0cm的单摆做实验，为使单摆做简谐振动，则开始时将摆球拉离平衡位置的距离应不超过_________cm。在实验数据交流时，乙组同学发现他们测得的48次摆动时间与甲组测得的50次摆动时间相等，实验操作都正确，可知乙组摆长为_________cm。A
B


19． （14分）如图，质量 m = 0.01 kg 的金属棒 ab 置于光滑的金属框上，框两侧接有电阻 R1 和 R2，整个装置处于磁感应强度 B = 0.1 T 的匀强磁场中。现让棒 ab 在框上由静止开始向右做匀加速直线运动。已知棒 ab 长 L = 0.5 m，棒 ab 与框接触始终良好。棒 ab 的电阻为 r = 0.5 Ω，电阻 R1 和 R2 的阻值分别为 6 Ω 和 3 Ω，运动 t = 2 s 时测得流过 R1 的电流为 0.02 A。则	Comment by fj: （1）从 b 到 a 流过金属棒
（2）E = 0.15 V
（3）a = 1.5 m/s2
（4）P = 0.054 W
2021学年奉贤一模19R1
b
R2
a

（1）棒 ab 中的感应电流方向；
（2）t = 2 s 时感应电动势的大小；
（3）棒 ab 的加速度的大小；
（4）t = 2 s 时外力做功的功率。

20． （16分）如图，一段有50个减速带（图中黑点表示，未全部画出）的斜坡，假设斜坡光滑，倾角为θ，相邻减速带间的距离均为d，减速带的宽度远小于d。一质量为m的无动力小车（可视为质点）从距离第1个减速带L处由静止释放。已知小车通过减速带损失的机械能与到达减速带时的速度有关。观察发现，小车通过第30个减速带后，在相邻减速带间的平均速度相同。小车通过第50个减速带后立刻进入水平地面（连接处能量不损失），继续滑行距离s后停下。已知小车与水平地面间的动摩擦因数为μ，重力加速度大小为g。求：	Comment by fj: （1）v1 = 
（2）v50 = 
（3）ΔE机 = mgdsinθ
（4）L＞d＋
2021学年奉贤一模20
（1）小车到达第1个减速带时速度的大小；
（2）小车通过第50个减速带时速度的大小；
（3）小车通过第30个减速带后，经过每一个减速带时损失的机械能；
（4）小车在前30个减速带上平均每一个损失的机械能大于之后每一个减速带上损失的机械能，则L应满足什么条件？
减速带
θ
（无动力）小车
L
s



2021学年第一学期高中物理练习卷
参考答案及评分细则
一、单项选择题（共40分。第1-8小题，每小题3分，第9-12小题，每小题4分。每小题只有一个正确答案。）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	D
	C
	C
	B
	C
	B
	A
	A
	B
	D
	D
	A


二、填空题（共20分，每空2分）
13．静电场，在其中放入一检验电荷由静止释放，观察其运动状态是否发生变化（也可写在其中放入一检验电荷后观察其是否受到力的作用，或者是否具有向外界做功的本领等）（备注：第1空填写“电场”给2分，写“场”给1分，写其他不给分；第2空，上述写法，选择力或能的某个视角写出，意思正确即给分，如果不是很对，看情况给1分，不对不给分）
14．6，波谷位置（备注：第2空，写“最低点或最下方”给2分，写“位移最大处”，给1分）
15．单分子层，75（72到78均可）（备注：第1空 填写“单分子”给2分，写“分子或一层”等给1分，第2空，在范围内都给2分）
16．24.3，小于       （备注：第1空填写24天或25天，都给2分）
17．1.6，变小
三、综合题（共40分，18题10分，19题14分，20题16分）
18.（1）乙（1分），铁球的尺寸相比摆线长度小得多、摆线的质量相比铁球的质量可忽略、铁球摆动过程中受空气阻力的影响小得多（2分）（备注：第2空，每写出一个理由得1分，最多2分）
（2）B（1分），摆动过程中摆长可以保持不变（2分）
（3）7.8（2分），97.7（2分）

19.（1）（共2分）从b到a流过金属棒				（2分）						
（2）（共4分）由  得A	（1分）					
     A
     R并 =  = 2 Ω 					（1分）			
     2.5 Ω
E =  =0.06 ×2.5 V = 0.15 V	（2分）（备注：过程中答对的地方，看情况给分）
（3）（共4分）由 E = BLv，,得 v = 3 m/s	（2分）
a = = 1.5 m/s2							（2分）
（4）（共4分）F安 = = 0.1×0.06×0.5 N = 0.003 N					（1分）	
F合 =F安 = ma 得 F = F安 + ma =0.003 N + 0.01×1.5 N = 0.018 N（1分）
P = Fv = 0.018×3 W = 0.054 W								（2分）			

20．（1）（共4分）小车由静止起下滑L过程，只受重力做功，根据机械能守恒定律。
ΔEk +ΔEp = 0
 = 0					（2分）
v1 =  = 					（2分）
（2）（共4分）在水平地面上，小车水平方向受到摩擦力即合外力，根据牛顿第二定律，得到f = ma，f =μmg
得到加速度大小为a =μg			（2分）									
由公式 ，得v50 = 		（2分）
（3）（共4分）由题意可知，通过第30个及后面的减速带时小车的速度相同，所以经过每个减速带损失的机械能即相邻两减速带小车通过时重力势能的减少量。
ΔE机 =  = mgdsinθ			（4分）
（4）（共4分）		（1分）
小车从静止起释放到下滑经过第30个减速带过程，小车重力势能减少的同时动能增加了，所以机械能损失的总量
								
       
        μmgs						（1分）
   > 		（1分）
得 L＞d＋								（1分）


1. 【答案】D
【解析】
【详解】国际单位制中基本单位有七个，分别为长度m、时间s、质量kg、热力学温度K、电流A、光强度cd、物质的量mol，故ABC错误；D正确。
故选D。

2. 【答案】B
【解析】
【详解】老鹰沿虚线斜向下匀速俯冲的过程中，可认为老鹰受两个力的作用，一是重力，二是空气的作用力，二力等大反向，合力为零，所以空气对老鹰的作用力可能是F2，选项B正确，ACD错误。
故选B。

3.【答案】C
【解析】
【详解】ABC．发生衍射现象时波的波长和频率都不变，都等于波源的波长和频率，由于波速是由介质的性质决定，所以波速不变，选项A、B错误，选项C正确；
D．由于衍射使波的能量分布范围变大，从而导致单位面积上的能量变小，振幅变小，选项D错误。
答案选C。

4. 【答案】B
【解析】
【详解】AC．若忽略空气阻力，雨滴做自由落体运动，有


易知，在连续相等的时间内下落的高度依次增加，如


所以下落高度不一定相同。同理，若考虑空气阻力，阻力随速度增加而增加，雨滴做变加速直线运动，下落高度一定不相同。故AC错误；
BD．若忽略空气阻力，雨滴做自由落体运动，速度变化为


在相等时间内一定相同，若考虑空气阻力，雨滴的加速度一直变化，速度变化一定不相同。故B正确；D错误。
故选B。

5. 【答案】C
【解析】

【详解】AB．纽扣边缘各质点是同圆心转动，同一时刻角速度相同，转动的半径相同，由线速度公式可知，纽扣边缘各质点的线速度在同一时刻大小相同，由于线速度是有大小，又有方向的物理量，边缘不同位置的质点的线速度方向不同，所以纽扣边缘各质点绕其中心转动的线速度在同一时刻不相同；且可能在变小，不会一直在变大，AB错误；
CD．由于纽扣边缘各质点是同圆心转动，所以角速度在同一时刻相同，且可能在变小，可能不会一直在变大，C正确，D错误。
故选C。

6. 【答案】B
【解析】
【详解】若把玻璃管缓慢向下插入少许，L2的长度减小，气体温度不变，由玻意耳定律可得


易知下部封闭气体[image: ]压强变大，设玻璃管中水银柱的长度为H，根据


可得上部封闭气体的压强变大，同理由玻意耳定律可判断出L1变小。
故选B。

7. 【答案】A
【解析】
【分析】
【详解】根据


整理


图像斜率变大，则温度升高，故A正确BCD错误。
故选A。

8. 【答案】A
【解析】
[image: ]分析】
【详解】设小环下滑的高度为h时，速率为v。根据机械能守恒定律得


得


则知，速率v相等，小环下落的高度h相等，离地高度相同；动能



质量不同，所以动能不同，根据牛顿第二定律，倾角为 ，则


 ，
下落时间不同，整个过程机械能守恒，初态动能为零，而重力势能不同，所以机械能不同，故A正确BCD错误。
故选A。

9. 【答案】B
【解析】
【分析】



【详解】若规定零电势在A的左侧，则AB电势均小于零，根据 可知，两个正点电荷的A和B，A的电势能小于B的电势能；若规定零电势在B的右侧，则AB电势均大于零，根据可知，两个正点电荷的A和B，A的电势能大于B的电势能；若规定零电势在AB之间，则A电势大于零，而B电势小于零，根据可知，两个正点电荷的A和B，A的电势能大于B的电势能；故B正确ACD错误；
故选B。

10. 【答案】D
【解析】
【分析】
【详解】A．两导线在圆环处产生磁场等大反向，所以圆环磁通量为零，环垂直纸面向外平移，环磁通量仍为零，故无感应电流产生，故A错误；
B．左侧导线电流减小，则圆环磁通量向里增强，根据楞次定律环中产生逆时针方向感应电流，故B错误；
C．环向右侧直导线靠近，则圆环磁通量向里增强，根据楞次定律环中产生逆时针方向感应电流，故C错误；
D．右侧导线电流反向，圆环磁通量向外增强，根据楞次定律环中产生顺时针方向感应电流，故D正确；
故选D。

11. 【答案】D
【解析】
【详解】两导线相互绝缘，通有相等的电流，根据安培定则可知，O1F在M处产生的磁感应强度大小为B，方向垂直纸面向里，O2Q在M处产生的磁感应强度大小为B，方向垂直纸面向外，根据磁场的叠加原理M处磁感应强度大小为0。两导线相互绝缘，通有相等的电流I，根据安培定则可知，PO2在N处产生的磁感应强度大小为B，方向垂直纸面向里，O2Q在N处产生的磁感应强度大小为B，方向垂直纸面向里，根据磁场的叠加原理N处磁感应强度大小为2B。
故选D。

12. 【答案】D
【解析】
【分析】

【详解】以均匀柔软细绳MQ段为研究对象，其质量为。取M点所在的水平面为零势能面，开始时，细绳MQ段的重力势能


当用外力将绳的下端Q缓慢地竖直向上拉起至M点时，
细绳MQ段的重力势能


则外力做[image: ]功即克服重力做的功等于细绳MQ段的重力势能的变化，
即


故选D。
二、填空题（共 20 分）
13. 【答案】    ①. 静电场    ②. 在其中放入一检验电荷由静止释放，观察其运动状态是否发生变化（也可写在其中放入一检验电荷后观察其是否受到力的作用，或者是否具有向外界做功的本领等）
【解析】
【详解】[1]静止电荷周围存在一种特殊的物质，这种物质叫静电场。
[2]为检验这种物质是否存在，可采用[image: ]方法是在其中放入一检验电荷由静止释放，观察其运动状态是否发生变化（也可写在其中放入一检验电荷后观察其是否受到力的作用，或者是否具有向外界做功的本领等）。

14. 【答案】    ①. 6    ②. 波谷位置
【解析】
【分析】
【详解】[1][2]由图所示，波长λ=4m，据周期T＞0.5s可得：波的传播距离△x＜λ，由图可得
△x=3m
故波速


周期


t = 2 s时，经过3个周期，所以x = 3 m处的质点所处的位置在波谷位置。

15. 【答案】    ①. 单分子层    ②. 75
【解析】
【详解】[1] “用油膜法估测分子大小”实验，待油膜尽可能扩展，水面稳定后，成为一个单分子层油膜；
[2] 已知方格纸边长为1 cm，一个方格的面积为1cm2，约有75个方格，则油膜的面积约为
S=1cm2×75=75 cm2

16. 【答案】    ①. 24.3    ②. 小于
【解析】
【分析】
【详解】[1][2] 据开普勒第二定律得


周期T2约为24.3天，根据


轨道半径小，线速度大，所以卫星2线速度小于卫星1的线速度。

17. 【答案】    ①. 1.6    ②. 变小
【解析】
【详解】[1]由图可知，R与PA并联部分电阻为


电路中的总电流为


则电压表的示数为


[2]根据题意可知当变阻器取最大阻值时，与R并联后的阻值最大，即


则有


根据输出功率与外阻间的关系图像可知，在滑片P从B移动到A的过程中，外电阻逐渐减小，则输出功率也逐渐变小。
三、综合题（共 40 分）
注意：第 19、20 题在列式计算、逻辑推理以及回答问题过程中，要求给出必要的图示、文字说明、公式、演算等。
18. 【答案】    ①. 乙    ②. 铁球的尺寸相比摆线长度小得多、摆线的质量相比铁球的质量可忽略、铁球摆动过程中受空气阻力的影响小得多    ③. B    ④. 摆动过程中摆长可以保持不变    ⑤. 7.8    ⑥. 97.7
【解析】
【详解】(1)[1][2]铁球的尺寸相比摆线长度小得多、摆线的质量相比铁球的质量可忽略、铁球摆动过程中受空气阻力的影响小得多，摆长不能过小，一般取1m左右的细线，故选乙；
(2)[3][4]如果选A装置，摆动过程中，摆长在不断变化，无法准确测量；B装置摆动过程中摆长可以保持不变，故选B装置；
(3)[5]当摆动的角度为5°时，摆球拉离平衡位置的距离最大，设为s，则根据题意得


故开始时摆球拉离平衡位置的距离应不超过7.8cm；
[6] 单摆的周期公式


设甲单摆的周期为T，乙单摆的周期为T′，根据题意知
25T=24T′
则


可得



19. 【答案】（1）从b到a流过金属棒；（2）0.15 V；（3）1.5 m/s2；（4）0.054 W
【解析】
【分析】
【详解】（1）根据右手定则可知，感应电流方向从b到a流过金属棒。
（2）由并联电路特点


得

A
总电流

A
并联电阻

R并 =  = 2 Ω
总电阻

2.5 Ω
电动势

E =  =0.06 ×2.5 V = 0.15 V
（3）由 
E = BLv
得 



a = = 1.5 m/s2
（4）安培力

F安 = =0.1×0.06×0.5N= 0.003 N

F合 =F安 = ma
得
F = F安 + ma =0.003N+0.01×1.5N=0.018N
功率
P = Fv =0.018×3W= 0.054 W




20. 【答案】（1） ；（2） ；（3）；（4）L＞d＋
【解析】
【详解】解：（1）小车由静止起下滑L过程，只受重力做功，根据机械能守恒定律
ΔEk +ΔEp = 0

= 0


（2）在水平地面上，小车水平方向受到摩擦力即合外力，根据牛顿第二定律，得到
f = ma=μmg
得到加速度大小为
a =μg

 由公式，得

v50 =
（3）由题意可知，通过第30个及后面的减速带时小车的速度相同，所以经过每个减速带损失的机械能即相邻两减速带小车通过时重力势能的减少量。

ΔE机 =  = mgdsinθ

（4）小车从静止起释放到下滑经过第30个减速带过程，有，小车重力势能减少的同时动能增加了，所以机械能损失的总量
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每一个减速带上损失的机械能


 > 
得

L＞d＋
物理共4页4

image47.wmf
2

3

=m/s

2

v

t

D

D


oleObject42.bin

image48.wmf
 

BIL


oleObject43.bin

image49.wmf
 

F

-


oleObject44.bin

image50.wmf
2sin

gL

q


oleObject45.bin

image51.wmf
2

gs

m


oleObject46.bin

image52.wmf
sin

mgd

q


oleObject47.bin

image53.wmf
sin

s

m

q


oleObject48.bin

image54.wmf
2

1

1

2

mvmgh

-


oleObject49.bin

image55.wmf
1

22sin

vghgL

q

==


oleObject50.bin

image56.wmf
22

0

2

vvas

-=


oleObject51.bin

image1.png




oleObject52.bin

image57.wmf
p

=

Emgh

DD


oleObject53.bin

image58.wmf
3050

2

vvgs

m

==


oleObject54.bin

image59.wmf
pk

Δ

=

Δ

Δ

EEE

-

减

增

机

损


oleObject55.bin

image60.wmf
=


oleObject56.bin

image61.wmf
2

30

sin

1

+29

2

mgLdmv

q

-

（

）


image2.gif




oleObject57.bin

oleObject58.bin

image62.wmf
(

)

29sin

mgLd

q

+


oleObject59.bin

image63.wmf
mgs

m


oleObject60.bin

image64.wmf
(

)

29sin

30

mgLdmgs

E

qm

+-

=

机

损


oleObject61.bin

image65.wmf
sin

mgd

q


oleObject62.bin

image3.gif
o




oleObject63.bin

image4.gif




image2.png




image5.gif
o




image6.wmf
2

1

2

hgt

=


oleObject1.bin

image7.wmf
222

123

135

222

hgthgthgt

===

L

，

，


oleObject2.bin

image8.wmf
vgt

=

nn


oleObject3.bin

image9.wmf
vr

w

=


oleObject4.bin

image10.wmf
pVC

=


oleObject5.bin

image11.wmf
的


image12.wmf
H

PPP

=+

下

上


oleObject6.bin

image13.wmf
pV

C

T

=


oleObject7.bin

image14.wmf
CT

p

V

=


oleObject8.bin

image15.wmf
【


image16.wmf
2

1

2

mghmv

=


oleObject9.bin

image17.wmf
2

2

v

h

g

=


oleObject10.bin

image18.wmf
2

1

2

k

Emv

=


oleObject11.bin

image19.wmf
a


oleObject12.bin

image20.wmf
sin

mgma

a

=


oleObject13.bin

image21.wmf
2

1

sin2

h

at

a

=


oleObject14.bin

image22.wmf
p

Eq

j

=


oleObject15.bin

oleObject16.bin

oleObject17.bin

image23.wmf
2

3

m


oleObject18.bin

image24.wmf
p1

22

339

l

Emgmgl

=-×=-


oleObject19.bin

image25.wmf
p2

21

369

l

Emgmgl

=-×=-


oleObject20.bin

image26.wmf
p2pl

121

999

WEEmglmglmgl

=-=-+=


oleObject21.bin

image27.wmf
3m

6m/s

0.5s

x

v

t

D

===

D


oleObject22.bin

image28.wmf
2

s

3

T

v

l

==


oleObject23.bin

image29.wmf
33

12

22

12

rr

TT

=


oleObject24.bin

image30.wmf
2

2

Mmv

Gm

RR

=


oleObject25.bin

image31.wmf
PA

PA

41

Ω

=0.8

41

RR

R

RR

×

´

==W

++

外


oleObject26.bin

image32.wmf
6

A2A

0.82.2

E

I

Rr

===

++

外


oleObject27.bin

image33.wmf
622.2V1.6V

UEIr

=-=-´=

（

）


oleObject28.bin

image34.wmf
AB

AB

44

Ω

=2

44

RR

R

RR

×

´

==W

++

并


oleObject29.bin

image35.wmf
RRr

=<

并

外


oleObject30.bin

image36.wmf
553.140.9

m=0.078m=7.8cm

180180

L

s

p

´´

==


oleObject31.bin

image37.wmf
2

L

T

g

p

=


oleObject32.bin

image38.wmf
25

24

TL

TL

¢¢

==


oleObject33.bin

image39.wmf
625625

90.0cm=97.7cm

576576

LL

¢

==´


oleObject34.bin

image40.wmf
12

21

IR

IR

=


oleObject35.bin

image41.wmf
1

21

2

6

0.02A=0.04

3

R

II

R

==´


oleObject36.bin

image42.wmf
12

=0.02A+0.04A=0.06

III

=+

总


oleObject37.bin

image43.wmf
12

12

63

Ω

6+3

RR

RR

´

=

+


oleObject38.bin

image44.wmf
=2

Ω

+0.5

Ω

=

RRr

=+

总

并


oleObject39.bin

image45.wmf
IR

总

总


oleObject40.bin

image46.wmf
=3m/s

E

v

BL

=


oleObject41.bin


ÎïÀí¹²


4


Ò³


 


1


 


2021


Ñ§ÄêµÚÒ»Ñ§ÆÚ


¸ßÖÐ


ÎïÀíÁ·Ï°¾í


 


±¸×¢


 


1


£®


Âú·Ö


1


00


·Ö£¬


Ê±¼ä


 


60


 


·ÖÖÓ¡£


 


2


£®


±¾¾í·ÖÉèÁ·Ï°¾íºÍ´ðÌâÖ½¡£Á·Ï°


¾í°üÀ¨Èý²¿·Ö£¬µÚÒ»²¿·ÖÎªÑ¡ÔñÌâ£¬µÚ¶þ²¿·ÖÎªÌî¿Õ


Ìâ£¬µÚÈý²¿·ÖÎª×ÛºÏÌâ¡£


 


3


£®


´ðÌâÇ°£¬Îñ±ØÔÚ´ðÌâÖ½ÉÏÌîÐ´ÐÕÃûµÈ


ÔÚÖ¸¶¨Î»ÖÃÉÏ¡£×÷´ð±ØÐëÍ¿»òÐ´ÔÚ´ðÌâÖ½ÉÏ£¬ÔÚÁ·Ï°


¾íÉÏ×÷´ðÒ»ÂÉ²»µÃ·Ö¡£µÚÒ»²¿·ÖµÄ×÷


´ð±ØÐë


Í¿ÔÚ´ðÌâÖ½ÉÏÏàÓ¦µÄÇøÓò£¬µÚ¶þ¡¢Èý²¿·ÖµÄ×÷´ð±Ø


ÐëÐ´ÔÚ´ðÌâÖ½ÉÏÓëÁ·Ï°


ÌâºÅ¶ÔÓ¦µÄ


Î»ÖÃ¡£


 


Ò»¡¢Ñ¡ÔñÌâ


£¨


¹²


 


40 


·Ö¡£µÚ


 


1


-


8 


Ð¡Ìâ£¬Ã¿Ð¡Ìâ


 


3 


·Ö£¬µÚ


 


9


-


12 


Ð¡Ìâ£¬Ã¿Ð¡Ìâ


 


4 


·Ö¡£Ã¿Ð¡Ìâ


Ö»ÓÐÒ»¸öÕýÈ·´ð°¸¡££©


 


1


£®


ÏÂÁÐÃ¿×éÈý¸öµ¥Î»¾ùÊôÓÚ¹ú¼Êµ¥Î»ÖÆÖÐ»ù±¾µ¥Î»µÄÊÇ


£¨


 


   


£©


 


£¨


A


£©


g


¡¢


s


¡¢


N


 


£¨


B


£©


k


g


¡¢


A


¡¢


N


 


 


£¨


C


£©


W


¡¢


J


¡¢


k


g


 


 


£¨


D


£©


K


¡¢


m


ol


¡¢


s


 


 


2


£®


Ò»Ö»ÓãÓ¥·¢ÏÖºÓÖÐµÄÓã£¬


¼ÙÉèÆä


ÑØ


Í¼ÖÐ


ÐéÏßÐ±ÏòÏÂ


ÔÈ


ËÙ¸©³å¡£


Ôò¿Õ


Æø¶ÔÓãÓ¥µÄ×÷ÓÃÁ¦¿ÉÄÜÊÇ


£¨


 


   


£©


 


£¨


A


£©


F


1


 


 


£¨


B


£©


F


2


 


 


£¨


C


£©


F


3


 


 


£¨


D


£©


F


4


 


 


 


3


£®


Ò»ÁÐË®²¨´©¹ýÐ¡¿×·¢Éú


ÁËÃ÷ÏÔ


ÑÜÉäÏÖÏó£¬ÑÜÉä


ºó


Ë®²¨Óë


ÑÜÉäÇ°


Ë®²¨Ïà±È


£¨


 


   


£©


 


£¨


A


£©²¨³¤±ä¶Ì


 


 


£¨


B


£©


ÆµÂÊ±ä¸ß


 


 


£¨


C


£©


²¨ËÙ²»±ä


 


 


£¨


D


£©


Õñ·ù²»±ä


 


 


4


£®


ÓêµÎÓÉÎÝéÜ¾²Ö¹¿ªÊ¼ÊúÖ±ÏÂÂä£¬ÔòËüÔÚÏàµÈÊ±¼äÄÚ


£¨


 


   


£©


 


£¨


A


£©ÈôºöÂÔ¿ÕÆø×èÁ¦£¬ÏÂÂä¸ß¶ÈÒ»¶¨ÏàÍ¬


 


£¨


B


£©


ÈôºöÂÔ¿ÕÆø×èÁ¦£¬ËÙ¶È±ä»¯Ò»¶¨ÏàÍ¬


 


£¨


C


£©


Èô¿¼ÂÇ¿ÕÆø×èÁ¦£¬ÏÂÂä¸ß¶ÈÒ»¶¨ÏàÍ¬


 


£¨


D


£©Èô¿¼ÂÇ¿ÕÆø×èÁ¦£¬ËÙ¶È±ä»¯Ò»¶¨ÏàÍ¬


 


 


5


£®


ÈçÍ¼


¡°


Ðý×ªÅ¦¿Û


¡±


ÓÎÏ·¡£ÏÖÓÃÁ¦·´


¸´À­ÏßÁ½¶Ë£¬Å¦¿ÛÄæË³×ª¶¯½»Ìæ£¬Å¦¿ÛÈÆÆäÖÐÐÄ×ª


ËÙ×î´ó¿É´ï


 


1


0


 


r/s


¡£Ôò¿ÉÖªÅ¦¿Û


±ßÔµ¸÷ÖÊµãÈÆÆäÖÐÐÄ


£¨


 


   


£©


 


£¨


A


£©ÏßËÙ¶ÈÔÚÍ¬Ò»Ê±¿ÌÏàÍ¬£¬ÇÒ¿ÉÄÜÔÚ±äÐ¡


 


£¨


B


£©ÏßËÙ¶ÈÔÚÍ¬Ò»Ê±¿ÌÏàÍ¬£¬ÇÒÒ»Ö±ÔÚ±ä´ó


 


£¨


C


£©½ÇËÙ¶ÈÔÚÍ¬Ò»Ê±¿ÌÏàÍ¬£¬ÇÒ¿ÉÄÜÔÚ±äÐ¡


 


£¨


D


£©½ÇËÙ¶ÈÔÚÍ¬Ò»Ê±¿ÌÏàÍ¬£¬ÇÒÒ»Ö±ÔÚ±ä´ó


 


 


6


£®


ÈçÍ¼£¬Ò»¶Ë·â±ÕµÄ²£Á§¹Ü£¬¿ª¿ÚÏòÏÂÊúÖ±²åÔÚË®Òø²ÛÀï£¬¹ÜÄÚ·â


ÓÐ³¤¶È·Ö±ðÎª


L


1


ºÍ


L


2


µÄÁ½¶ÎÆøÌå¡£Èô°Ñ²£Á§¹Ü»ºÂý


ÏòÏÂ²åÈëÉÙÐí


£¬


Ôò¹ÜÄÚÆøÌåµÄ³¤¶È


£¨


 


   


£©


 


£¨


A


£©


L


1


±ä´ó


£¬


L


2


±ä´ó


 


 


£¨


B


£©


L


1


±äÐ¡£¬


L


2


±äÐ¡


 


£¨


C


£©


L


1


²»±ä


£¬


L


2


±äÐ¡


 


 


£¨


D


£©


L


1


±äÐ¡


£¬


L


2


²»±ä


 


)


�


 


)


�


 


)


�


 


)


�


 


/


�


 


/


�


 




物理共 4 页  

1 

2021 学年第一学期 高中 物理练习卷   备注   1 ． 满分 1 00 分， 时间   60   分钟。   2 ． 本卷分设练习卷和答题纸。练习 卷包括三部分，第一部分为选择题，第二部分为填空 题，第三部分为综合题。   3 ． 答题前，务必在答题纸上填写姓名等 在指定位置上。作答必须涂或写在答题纸上，在练习 卷上作答一律不得分。第一部分的作 答必须 涂在答题纸上相应的区域，第二、三部分的作答必 须写在答题纸上与练习 题号对应的 位置。   一、选择题 （ 共   40  分。第   1 - 8  小题，每小题   3  分，第   9 - 12  小题，每小题   4  分。每小题 只有一个正确答案。）   1 ． 下列每组三个单位均属于国际单位制中基本单位的是 （       ）   （ A ） g 、 s 、 N   （ B ） k g 、 A 、 N     （ C ） W 、 J 、 k g     （ D ） K 、 m ol 、 s     2 ． 一只鱼鹰发现河中的鱼， 假设其 沿 图中 虚线斜向下 匀 速俯冲。 则空 气对鱼鹰的作用力可能是 （       ）   （ A ） F 1     （ B ） F 2     （ C ） F 3     （ D ） F 4       3 ． 一列水波穿过小孔发生 了明显 衍射现象，衍射 后 水波与 衍射前 水波相比 （       ）   （ A ）波长变短     （ B ） 频率变高     （ C ） 波速不变     （ D ） 振幅不变     4 ． 雨滴由屋檐静止开始竖直下落，则它在相等时间内 （       ）   （ A ）若忽略空气阻力，下落高度一定相同   （ B ） 若忽略空气阻力，速度变化一定相同   （ C ） 若考虑空气阻力，下落高度一定相同   （ D ）若考虑空气阻力，速度变化一定相同     5 ． 如图 “ 旋转纽扣 ” 游戏。现用力反 复拉线两端，纽扣逆顺转动交替，纽扣绕其中心转 速最大可达   1 0   r/s 。则可知纽扣 边缘各质点绕其中心 （       ）   （ A ）线速度在同一时刻相同，且可能在变小   （ B ）线速度在同一时刻相同，且一直在变大   （ C ）角速度在同一时刻相同，且可能在变小   （ D ）角速度在同一时刻相同，且一直在变大     6 ． 如图，一端封闭的玻璃管，开口向下竖直插在水银槽里，管内封 有长度分别为 L 1 和 L 2 的两段气体。若把玻璃管缓慢 向下插入少许 ， 则管内气体的长度 （       ）   （ A ） L 1 变大 ， L 2 变大     （ B ） L 1 变小， L 2 变小   （ C ） L 1 不变 ， L 2 变小     （ D ） L 1 变小 ， L 2 不变  

 

 

 

 

 

 

